

ہم کیوں پیچھے رہ گئے؟

راشد شاز

مسلمان جو خیرامت کے دعویدار ہیں اور جنہیں آخری رسول کے تعین کی حیثیت سے بجا طور پر سیادت عالم کے منصب پر فائز ہونا چاہئے تھا، وہ صدیوں سے خود کو ایک چبھتے سوال کی زد میں پاتے ہیں۔ اگر واقعی وہ خیرامت ہیں اور اگر اہل ایمان کے لئے دنیا و آخرت دونوں جہان میں کامیابی کے وعدے ہیں، تو آخر ایسا کیوں ہے کہ امت مسلمہ کا گراف مسلسل رو بہ زوال ہے۔ گیارہ ستمبر اور اس کے بعد کے واقعات نے اس سوال کی دھار کو اور بھی تیز کر دیا ہے۔ ایک ایسی امت جو عددی قوت میں دنیا کی ایک چوتھائی آبادی پر مشتمل ہو، جو جغرافیائی اعتبار سے اسٹریٹیجک علاقوں میں سکونت پذیر ہو اور جس کی سر زمین قدرتی وسائل سے مالا مال ہو، آخر ایسا کیوں ہے کہ جدید دنیا میں اس کی حیثیت محض صاف کی ہو کر رہ گئی ہے۔ انسانی زندگی میں ٹیکنالوجی کی ترقی اور ایجادات و اختراعات سے مستقبل کی زندگی کا جو نیا نقشہ مرتب ہو رہا ہے اس میں ہمارا تخلیقی حصہ بمنزلہ صفر کے ہے۔ مثال کے طور پر یہ خیال کہ دوسرے سیاروں پر انسانی زندگی کے امکانات سے اہل زمین کے مستقبل پر کیا اثر پڑے گا، انسانوں کے جینیٹک کوڈ کی دریافت کے بعد مستقبل میں عام فلاح کے لئے اسے کس طرح استعمال کیا جاسکے گا یا یہ کہ خلیوں کی تحقیق کے نتیجہ میں اگر بڑھاپے کو روکنا یا شباب کو طول دینا ممکن ہو سکا تو اس سے ہماری معاشرتی زندگی پر کیا اثرات پڑیں گے یا یہ کہ ایک ایسی دنیا جہاں ہر ذی روح اپنے شناختی کوڈ یا مائیکرو چپ کے سبب بین المواصلاتی نظام کا قیدی بن کر رہ جائے گی، اور یہ کہ ایک ایسی دنیا کے طلوع کو کیسے روکا جاسکتا ہے؟ یہ وہ سوالات ہیں جن کے بارے میں کسی فیصلہ کن موقف اختیار کرنے اور اس بارے میں مناسب اقدام کرنے کا ہم مسلمان خود کو اہل نہیں پاتے۔ گویا موجودہ دنیا میں جو لوگ مستقبل کا منشور تیار کر رہے ہیں وہ یقیناً ہم نہیں ہیں۔

پھر یہ کیسا وعدہ ہے کہ وَإِنَّكُمْ لَآلَاعِلُونَ إِنَّ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ۔ قرآن مجید میں مختلف مقامات پر اہل ایمان کو غلبہ اور تفوق کی بشارت دی گئی ہے۔ اس کے برعکس وہ لوگ جنہوں نے کفر کا ارتکاب

کیا، جو خدا کے باغی ہو گئے، ان کے لئے آخرت میں تو دردناک عذاب ہے ہی دنیا میں بھی ان کا مقام بس یہ ہے کہ وہ صافروں بن کر رہنے پر اکتفا کر لیں۔ اہل کفر کی دنیاوی زندگی تعذیب و تذبذب سے عبارت ہے۔ دینِ فطرت کے خلاف بغاوت انہیں ایک ایسے مقام پر پہنچا دیتی ہے کہ وہ کائنات میں جاری تخلیقی عمل سے الگ تھلگ ہو جاتے ہیں۔ پالیسی امور میں ان کا کوئی حصہ نہیں ہوتا۔ محض مائے کی سطح پر چوپایوں کی طرح زندہ رہنا ان کا مقدر بن جاتا ہے۔

کفر اور ایمان دراصل دو الگ الگ رویے ہیں۔ یہ کوئی ایسی شناخت نہیں جو قوموں کو پیدا ہونے کی صورت میں پیدا ہوتی ہے۔ انبیائے کرام نے جب بھی مردہ روحانی معاشرہ میں زندگی کا صور پھونکا دیکھتے دیکھتے کفار و مشرکین کے معاشرہ سے اہل ایمان کی ایک بڑی تعداد سامنے آگئی۔ پھر یہی لوگ جب قومی مسلمان بن گئے اور ان کی روحانی زندگی زوال پذیر ہوتی گئی تو ان ہی قوموں میں ایسے نفوس بھی پیدا ہو گئے جنہوں نے خدا سے بغاوت اور سرکشی کی نئی تاریخ رقم کی۔ انہوں نے اہل ایمان کے یہ طائفے جن میں بغاوت اور سرکشی کا ظہور ہوا، اس حقیقت کو نہ سمجھ پائے کہ کفر ہو یا اسلام اس کا انحصار زبانی دعویٰ پر نہیں بلکہ عمل پر ہے۔ خدائے واحد کی اطاعت شعاری پر کسی مخصوص قوم یا فرد کی اجارہ داری نہیں۔ قرآن مجید نے بڑی تفصیل کے ساتھ اس بات کی وضاحت کی ہے کہ کس طرح یہودیت سے اس خیال میں گم ہیں کہ وہ اب بھی اپنے تمام فکر و عمل کے زوال کے باوجود تمام اقوام عالم پر فضیلت رکھتے ہیں۔

یہود کی طرح ہم مسلمان بھی مدت سے کچھ ایسی قسم کی خوش فہمی کے اسیر ہیں کہ اپنی تمام کج فکریوں کے باوجود آخری ساعت تک کے لئے دنیا کی سیادت ہمارے حصہ میں لکھ دی گئی ہے۔ البتہ عملی زندگی کے تلخ حقائق ہمیں خیر امت کی مختلف تشریح و تاویل پر مجبور کرتے ہیں۔ کوئی کہتا ہے، جیسا کہ ہمارے ایک کرم فرمانے پچھلے دنوں اپنے رسالہ میں لکھا ہے کہ خیر امت تو ہم ہی ہیں اور اقوام عالم کی سیادت پر فائز بھی، ہمیں ہی فائز کیا گیا ہے اب چاہے کوئی ہماری اقتداء کرے یا نہ کرے۔ کوئی کہتا ہے کہ غلبہ سے مراد سیاسی، معاشی یا تہذیبی غلبہ نہیں بلکہ عالمِ روحانیت میں اعلیٰ مقام کا حصول ہے اور یہ کہ کشف و مجاہدہ کی دنیا میں ہم نے جو جھنڈے گاڑ رکھے ہیں کیا مجال کہ دوسری قومیں اس کے قریب بھی پچھل سکیں۔ دوسری طرف اصحابِ باطن ہیں جو گاہے گاہے اس بات کی خبر دیتے رہتے ہیں کہ ابدال و اوتاد اور انقلاب کی مجلس میں جلدی ہی کوئی فیصلہ کن قدم اٹھایا جانے

والا ہے جس سے دنیا کی صورتحال میں حیرت انگیز تبدیلی آجائے گی۔ افسوس کہ یہ تاویل میں صورت حال کے صحیح ادراک سے روکنے میں مسلسل کامیاب رہی ہیں۔

دائے ناکامی متاع کارواں جاتا رہا

کارواں کے دل سے احساس زیاں جاتا رہا

سچ تو یہ ہے کہ پچھلی کئی صدیوں سے، بلکہ ابو حامد الغزالی سے لے کر آج تک، مسلم ذہن مسلسل ایک منحصر کا شکار ہے۔ اس سلسلہ میں نئی دینیات کی تشکیل کی جو کوششیں ہوئی ہیں وہ اس سوال کی دھار کو کم کرنے کے بجائے اس میں مزید اضافہ کا سبب بنی ہیں۔ وہ لوگ جو خود کو اہل ایمان سمجھتے ہوں اور جنہیں اس بات پر مکمل یقین ہو کہ وہ خدا کے برگزیدہ بندے، خیر امت سے متصف، غلبہ و سیادت کی بشارت کے مستحق ہیں لیکن اس کے باوجود عملی زندگی میں وہ دوسروں کی اقتداء اور انحصار پر خود کو مجبور پاتے ہوں، تو یقیناً وہ اپنے آپ کو ایک بڑے روحانی منحصر میں مبتلا پائیں گے۔

سب سے پہلی بات تو یہ سمجھ لینے کی ہے کہ اسلام محض زبانی ایمان کا قائل نہیں۔ مسلم متکلمین کے درمیان یہ بات ابتدائی صدیوں میں ہی بحث کا موضوع بن گئی تھی کہ صرف زبانی اقرار کو استناد حاصل ہو سکتا ہے یا عملی رویہ سے بھی اس کی شہادت لازم سمجھی جائے گی؟ قرآن مجید میں اکثر مقامات پر ایمان کے ساتھ عمل صالح کا مطالبہ دراصل اسی بات پر دال ہے کہ مومنین و صادقین کا ایمان ہمیشہ عمل سے اپنی تصدیق کرتا ہے اس کے برعکس منافقین اپنے قولی ایمان کا مسلسل انکار اپنے عمل سے کرتے رہتے ہیں۔ گویا جس ایمان کی پشت پر عمل کی قوت نہ ہو اسے قابل اعتناء نہیں سمجھا جائے گا۔ ابتدائی عہد کے مسلمان جو ایمان کی اس لذت سے آشنا تھے، کائنات میں خود کو ایک کلیدی رول پر مامور پاتے تھے۔ انہیں صاف محسوس ہوتا تھا کہ آخری ساعت تک دنیا میں جو بھی کام ہوگا اب قبیعین محمدؐ کی حیثیت سے اس کی قیادت کا فریضہ انہیں انجام دینا ہے۔ تب خیر کا کام یا عمل صالح کا مفہوم ان تمام کاموں پر محیط تھا جس سے نوع انسانی کی فلاح و بہبود وابستہ تھی۔ قرآن نے محمد رسول اللہ کو صرف مسلمانوں کے لئے نہیں بلکہ تمام عالم انسانیت کے لئے رحمت قرار دیا تھا۔ پھر بھلا ان کے قبیعین کے اعمال صالحہ سے عام دنیائے انسانیت کیوں کر مستنفع نہ ہوتی؟

قرآن مجید کی مختلف آیتوں کے تقابلی مطالعہ سے یہ بات بہت آسانی سے سمجھ میں آسکتی ہے کہ عمل صالح دراصل نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ اور وظائف جیسی شخصی عبادتوں سے بہت آگے کی چیز ہے۔ جیسا کہ

فائدہ سے آگے نہیں دیکھ پاتیں، ایسی قومیں اپنے اس منفی رویہ کی وجہ سے کفر کے بہت قریب آجاتی ہیں۔ خلافتانہ قوتوں کا آبشار اگر خشک ہو جائے تو سمجھ لینا چاہئے کہ ہم عمل صالح کی مخالف سمت میں گامزن ہیں۔ ایسی قومیں دنیا کی امامت کی اہل نہیں رہتیں۔ بندر صفتی ان کا مقدر بن جاتی ہے۔ دوسری قوموں کی نقل میں ہی وہ اپنی عافیت جانتی ہیں۔ جیسا کہ اہل یہودی جیسی برگزیدہ قوم کے ساتھ ہوا

كُونُوا قَرْنَآةَ خَاسِيْنَ ۱۔

اس وقت دنیا میں انسانی زندگی کوئی سمت دینے، معیار زندگی کو بلند کرنے، خدا کی کائنات کی تسخیر، خشکی، سمندر اور فضاؤں میں بہتر امکانات کی تلاش، رسل و رسائل کی سہولیات، سفر و حضر کی آسائش اور اس جیسے جتنے اعمال صالحہ بھی انجام پارہے ہیں بد قسمتی سے قومی مسلمانوں کا حصہ اس میں خاصہ کم ہے۔ اس حقیقت سے شاید چشم پوشی مشکل ہو کہ موجودہ دور میں ہوائی سفر، ٹیلی فونی رابطے، ٹیلی ویژن، ریڈیو، کمپیوٹر اور انٹرنیٹ جیسی ایجاد نے انسانی زندگی کو جس غلغلہ انگیز انقلاب سے دوچار کر دیا ہے اس کے نتیجے میں عام انسان کے لئے علوم و اطلاعات سے واقفیت حاصل کرنا ماضی کے مقابلہ میں کہیں زیادہ آسان ہو گیا ہے۔ Antibiotics کی ایجاد اور طب کے میدان میں جدید تحقیق نے بندگان خدا کے لئے بہتر زندگی کا سامان فراہم کر دیا ہے۔ کتنے ہی بے لوث اہل فن، جن کے ناموں سے بھی ہم واقف نہیں، انہوں نے عمل صالح کی اس مہم جوئی میں اپنی زندگیاں لگا دی ہیں۔ جب ہی یہ ممکن ہوا کہ آج ہم اکیسویں صدی کی ابتداء میں ساہرا پیس کے شہری کی حیثیت سے حقیقی دنیا سے بھی پرے ایک ایسی دنیا میں سانس لینے کی پوزیشن میں ہیں جو اطلاعات کے غیر مرئی تاروں کے علاوہ کہیں اور وجود نہیں رکھتی۔ عمل صالح کے اس عالمی مشن میں مشرق سے افرادی قوت کا بے بگاڑ ضرورتی رہی ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ اس عمل میں قومی مسلمانوں کی شرکت سے بھی صرف نظر نہیں کیا جاسکتا۔ البتہ گزشتہ تین سو سالوں میں اس علمی اور انکشافاتی معرکہ کی قیادت ہمارے ہاتھوں میں نہیں رہی ہے اور نہ ہی راسخ العقیدہ مذہبی فکر نے اس عمل کو عمل صالح سے تعبیر کیا ہے۔

مسلم مذہبی حلقوں میں ابوحامد غزالی کے عہد سے فکر و نظر کا جو زوال جاری رہا اس نے ہمیں یہ پاور کرایا کہ کائنات میں غور و فکر اور اس کی تسخیر کا کام وقت زیاں ہے۔ ہم اہل ایمان کا کام تو یہ ہے کہ ہم خود کو اور وظائف میں مشغول رکھیں کہ مجاہدہ کے بجائے مکاشفہ کا راستہ ہمیں مشاہدہ حق کی منزل

مقصود تک لے جا سکتا ہے۔ ہم نے دانستہ اس حقیقت کو نظر انداز کر دیا کہ قرآن مجید میں کشف کے بجائے سارا زور تدبیر و تعقل پر ہے۔ قرآن کے نزدیک عالم حقیقی وہی ہے جو ان آیات پر غور کرے کہ آسمان سے بارش کے چند قطرے ایک ہی زمین سے مختلف رنگوں اور اقسام کے بیڑ پودے کیسے اگاتے ہیں؟ اور اس عجیب و غریب انتظام قدرت پر اس کا دل خشیت الہی سے معمور ہو جائے۔ لیکن اس کے برعکس مسلم معاشروں میں عالم سے وہ لوگ مراد لئے جانے لگے جن کا نظم کائنات میں غور و فکر سے کوئی تعلق نہ تھا اور جو صرف اس حوالہ سے عالم کہے جانے لگے تھے کہ انہوں نے اپنے مداراس میں ثانوی اسکولی کی ڈگریوں کو عالیت کا نام دے رکھا تھا۔ اسی طرح عمل صالح کے حوالہ سے صحیر العقول قسم کے اور دغا فک مسلم معاشرہ میں رائج ہو گئے۔ کسی نے صرف تسبیح ہزار دانے پر صبح و شام تمام کرنے کو عمل صالح قرار دیا تو کسی کو یہ غلط فہمی رہی کہ اہل کدہ بیچ پر سبحان اللہ وبحمدہ لکھو کھاؤ جو امت کی مشکل کشائی کے لئے مجرب ہے۔ ٹیکنالوجی کی مداخلت سے ایسے دستی آلے بھی پہلے ایران کے ہاتھوں میں دیکھے گئے جو دغا فک کی گنتی الیکٹرونک طریقہ سے محفوظ رکھ سکتے تھے، حلا کہ اس قسم کے بے فائدہ عمل پر حضرت عمرؓ نے ابتدائی عہد میں ہی سخت تنبیہ کی تھی، لیکن مختلف قسم کے علماء و مشائخ کے زیر اثر عمل صالح کے اس غیر قرآنی تصور نے ہماری رائج العقیدہ فکر میں مسلسل اپنی جگہ بنائے رکھی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ جہاں دوسری قوموں نے عمل صالح کے عالمی پروجیکٹ پر اپنا فائدہ تفریق برقرار رکھا اور ان کی پیش قدمی مسلسل جاری رہی، وہیں ہم عمل صالح سے یکسر کٹ کر رہ گئے۔ مسلمانوں میں جو لوگ اس عمل میں اپنی ذاتی حیثیت سے شریک بھی ہوئے، انہیں یہ احساس ندامت مسلسل کچھ کے لگا تا رہا کہ شاید اس لئے کشف و مجاہدہ اور دغا فک کی دنیا کو خیر باد کہہ کر انہوں نے کچھ اچھا نہیں کیا۔ وہ اپنی آخرت کے سلسلہ میں ایک طرح کے تذبذب کا شکار رہے اور شاید اس لئے کوئی بڑی کامیابی ان کے ہاتھ کم ہی آسکی!

اعمال صالح کے سلسلہ میں اس فکری مغالطہ نے اگر ایک طرف تعقل پسند مسلمانوں کو سیکولرزم کی راہ اختیار کرنے پر مجبور کیا تو دوسری طرف مذہبی مسلمانوں کے لئے یہ مجبوری بن گئی کہ وہ ایک ایسی خیالی دنیا میں پناہ لیں جہاں تلخ حقائق ان کو پریشان نہ کرتے ہوں۔ زوال کی صدیاں دراصل اسی بات کی غمازی کرتی ہیں کہ مسلمان اہل فکر اس سوال کا براہ راست سامنا نہیں کرنا چاہتے کہ آخر اتنی بے شمار قرآنی بشارتوں کے باوجود آج ہم اہل ایمان کا حال اتنا پتلا کیوں ہے؟ حالانکہ اللہ کا صریح وعدہ ہے:

وَعَدَاللّٰهِ الَّذِيْنَ ؕ اٰمَنُوْا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ لَيَسْتَخْلِفْنَهُمْ فِى الْاَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ
الَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِهِمْ ۗ غلبہ و استیلاء کا یہ قرآنی وعدہ اسی دنیا کے لئے بھی ہے۔ اس لئے محض یہ کہنے
سے کام نہیں چلے گا کہ مؤمنین عزت و وقار کے لئے ایک دوسری زندگی کا انتظار کریں۔ وہ انصاف
پرور خدا جو ذرہ ذرہ کے حساب کا قائل ہو، جو ہر اچھے اور برے کام پر اجر کا وعدہ کرتا ہو فَعَمَلُ
وَمِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا يَرَهُ ۗ ۱۔ بھلا وہ اس بات کو کیسے گوارا کر سکتا ہے کہ اعمال صالحہ میں مشغول تو میں
تو حاشیہ پر رہیں اور خیالی دنیا میں نیک عمل کے دعویدار اقوام عالم کی قیادت پر متمکن ہو جائیں؟

